

抓不到小偷，我们睡不好觉

莱州两位“全国见义勇为好司机”载誉归来说捉贼

文/片 本报记者 鞠平

12月8日，全国见义勇为好司机表彰大会在北京人民大会堂举行，莱州市民李京珊、刘庚申分别获得第七届全国十大见义勇为好司机(第3名)和全国见义勇为好司机荣誉称号。

在他们载誉归来后，记者及时与他们取得了联系，并对他们进行了专访，12月13日，两位勇士向记者讲述了他们如何与见义勇为结缘以及多年来抓贼的经历。



李京珊和刘庚申在一起交流抓贼经验。

李京珊

抓小偷都成习惯了

今年40多岁的李京珊个头不高，有点胖，留着小平头，看上去很精神。

作为一名个体工商户，被称为“反扒英雄”的李京珊似乎有点儿“不务正业”。十几年李京珊来共协助公安机关或单独抓获各类违法犯罪嫌疑人600余名“时间长了都成习惯了，要是看见小偷抓不到，我都睡不好觉。”李京珊说。

十分钟就能分辨出小偷来

“十多年前，我去集市上买东西，一个大娘跟我说，自己好不容易积攒的5000元钱被人偷了，看着那个大娘伤心的样子，我觉得这些小偷太可恶了”，李京珊说，从那时候开始，他就盯上了小偷。

除了怜悯受害者，还有一个原因是自己从小就喜欢做警察。“警察火眼金睛，一下子就能认出小偷来”，抓贼十几年来，李京珊锻炼出了警察的眼力，“我要是看见一个人可疑，只要跟上十来分钟，就能确定他是不是小偷。小偷的眼神与行为跟常人不一样，他四处转悠，而且他专盯着人家

的皮包口袋，这需要经验，我第一眼的判断八九不离十。”

不过看出小偷这仅仅是第一步，抓小偷需要抓现行，需要有证据，需要有受害人指证。莱州市大约有28个集市，这是李京珊的主阵地，他只要有空就会到集市转悠。在集市上抓小偷并不容易，尤其是近几年，李京珊说，现在多是团伙盗窃，有放风的、有动手的、还有负责掩人耳目的，一般是好几个人同时动手。所以他现在都是侦查好了，立刻打电话给110，等110民警到了就一起下手。

刘庚申

捉贼成了一种爱好

29岁的刘庚申个子不到1米75，体重只有120斤，就是这样一个人，竟然在两年里发现并参与抓获犯罪嫌疑人42人，协助公安机关打掉了两个盗窃团伙。

今年4月份，刘庚申在抓获一名窃贼时，被窃贼一刀插在了大腿上。对此，刘庚申并不是很在意，他说因为这已经成了一种爱好。

陪媳妇逛街经常逛没影了

提起第一次抓小偷，记者惊奇地发现，刘庚申的经历与李京珊几乎一模一样。2009年，刘庚申在集市上看到一个小偷正在偷一位老婆婆的钱，他非常生气，一路跟着小偷，最终在集市外将这小偷摁到在地。

抓小偷是件凶险的事情，一开始刘庚申的媳妇没少唠叨他，让他别干了。“我老是不听，现在已经习惯了，不说了。”说着媳妇，刘庚申也有一丝的愧疚。

刘庚申是个货车司机，平常他休息的时候就上街抓小偷。跟其他的男人不一样，他喜欢陪老婆逛街，不过

老婆每次都是开心地去了，生气地回来了。“我逛着逛着就看到小偷了，之后就跟着小偷走了，前几天媳妇还因为这个生了一顿气。”刘庚申不好意思地说。

刘庚申曾被戏称为“编外民警”，因为他像一个正式民警一样，每天琢磨着怎么抓小偷，踩点，摸排他干得很认真。刘庚申说，现在的小偷很少单兵作战，光靠自己一个人也不行，所以每次摸清了，他都会打电话给民警，跟民警一起抓人，“小偷一般不会反抗，可是要被围住他们也会拼得很凶，这时候就比较危险”。

有了他们，莱州治安越来越好了

在采访中，李京珊感叹地说，“莱州这两年的治安越来越好了。”

他告诉记者，前些年他去集市上走动，能看到很多嫌疑人三五成伙，在集市上转悠。而现在去集市上转悠，就很少看到小偷了。李京珊把这归功于公安机关的便衣民警，“小偷们之间都是有联系的，知道哪里治安严就不敢过去了。”

李京珊认为，反扒更需要市民自己提高防范意识。他给记者举了个例子，比如许多市民买菜喜欢把皮包放在自行车或是电动车的车筐里，以为钱包在皮包里面，在自己眼皮底下没事，可是这样非常容易丢，因为小偷是非常有耐心的，市民只要一疏忽，小偷就会从旁窜上去把钱包偷走，而此时市民很少能发现，等到发现钱包

没了，小偷早就跑了。

以后还会不会继续抓小偷吗？面对记者的提问，刘庚申说，他不会停止跟小偷的斗争，李京珊则回答说，“当然抓了，这次我被评为十大是党和人民巨大的鞭策和鼓励，近十几年来虽然多次受伤，为了我们这个城市的平安、和谐，为了我们这个城市的明天更美好，我们把自己的智慧和力量奉献出来”。

记者手记

他们害怕出名
影响了抓小偷

面对犯罪分子不害怕，面对明晃晃的刀子不退缩，而13日，两位见义勇为的司机面对记者的采访却一再地畏缩。

他们害怕的是出名，害怕的是被人认识，害怕被犯罪嫌疑人知道有他们这样的人。

李京珊叮嘱记者，写稿时一定要注意，别影响他们以后继续抓贼。记者同意他们的请求，没有给他们拍摄正面的照片，只是留下了两人的背影。照片的背景是记者特意找的，因为“无私奉献”这四个字他们当之无愧。

20多年进行过20多项研究

“草根发明家”毛遂自荐寻伯乐

文/片 记者 柳斌

会眨眼会摇尾巴的小松鼠玩具，能救助孤岛危险高楼的消防抛投器，秀丽龙凤绣，全效多功能封堵器……这些本来八竿子打不着的东西，都来源于一位“草根发明家”——王本锋。尽管只有初中文化水平，但他却进行过20多项研究，专利有3项。13日，他来到本报，希望通过毛遂自荐寻到他的伯乐。

12岁发明出会眨眼玩具

“其实每个人都有自己的想法，我只是比别人更留意生活中的细节，更喜欢思考问题。”当记者见到王本锋时，他从一个编织袋里拿出了一大摞研究设计方案、专利申请书、各种信件，还有不少设计模型。

王本锋今年36岁，从小就喜欢研究发明小东西。还在他12岁上小学五年级的时候，他用自制的材料发明了一个会眨眼也会摇尾巴的小松鼠玩具，由此他得到了老师和周围同学的赞赏，并被同学们

称为“小发明家”。

上完初中后，虽然工作经常变更，但他却一直醉心于发明研究：18岁，研究出“趣味清洗器”，用来清洗轿车等；23岁，研究出一套查歌系统。他发明的绞轮式半自动小件盒还成功申请了国家专利；近些年他又研究出消防抛投器，全效多功能抽油器，电动式水面人员救生器设计等。

在20多年的时间里，王本锋从事过20多项研究，其中3项成功申请国家专利。

墨西哥漏油，他也献计堵漏

2010年5月5日，美国墨西哥湾原油泄漏事件引起了国际社会的高度关注。

王本锋苦思冥想，并买来相关的资料进行研究，曾先后研究出15套堵漏“方案”，并一一整理成文字资料。之后，王本锋

又亲自赶赴北京，向英国石油公司驻中国办事处献言献策。

之后，王本锋又查询到美国驻中国大使馆的传真电话，将资料以传真形式传给美国大使馆，由美国大使馆转交给了英国石油公司。

参加婚宴后，绣出“龙凤绣”

前几年，王本锋去参加朋友的婚宴，看到婚宴主持台上贴着一大张针绣的“喜”字，一打听，这个“喜”字出租一次需要一百多元。这引起了王本锋的注意，能不能再在喜字旁边加上一对龙凤呢？

婚宴后，王本锋在家憋了两天，果真设计出了几幅针绣的龙凤绣，经过多次修改，王本锋绣出的

龙凤更加形象有神。有了龙凤绣，王本锋开始经营起婚庆公司。

尽管拥有这么多专利，但王本锋一直很遗憾，除了他设计的“龙凤绣”投入使用外，其他研究发明还没有一样真正投入过生产。王本锋希望有“伯乐”能相中他的这些发明，将他的研究真正运用到社会。



王本锋自己制作的龙凤绣。